■E-mail:baofengkuaibao4@163.com

鲁迅抗战精神的时代光芒

聂

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。回溯烽火岁月,鲁迅以笔为刃在文化战场竖起的精神旗帜,至今仍闪耀照亮着民族前行的光芒。他的文字与思想,不是抽象的口号,而是扎根于抗战现实的锐利武器,每一篇作品、每一次发声,都记录着对民族危亡的焦虑与抗争的决心。

1931年"九一八事变"爆发后第三 天,鲁迅便在《答文艺新闻社问》中公开 谴责日寇暴行:"日本占据了东三省以 后的损害,是很大的,无论对于政治,军 事,经济,或文化的方面都是如此"。彼 时社会仍有沉默与观望,他的表态如惊 雷般打破沉寂,既戳破侵略者的虚伪, 更唤醒民众的抗日意识。这种"见义敢 为"的敏锐与果敢,成为他抗战精神的 起点——在民族危难面前,他从不让文 字缺席。

此后,鲁迅以犀利笔触持续揭露日军暴行与当局的妥协。《"友邦惊诧"论》中,他字字铿锵地罗列事实:"日本帝国主义的兵队强占了辽吉,炮轰机关,阻断铁路,追炸客车,捕禁官吏,枪毙人民"。文章不仅撕开侵略者的狰狞面目,更痛批国民党当局"友邦惊诧"的荒谬逻辑,直指其"攘外必先安内"政策的软弱。他深知,抗战不仅是军事对抗,更需打破思想迷雾,让民众看清谁是真正的敌人、该走怎样的路。

鲁迅对抗战的思考从未停留在表层,他始终警惕国民品性中的麻木与虚浮,1932年结合青年抗日中的形式主义倾向,直言做事需"认真点""务实些"。他批判那些仅靠口号"作秀"的行为,强调真正的抗战需要脚踏实地的行动——无论是前线杀敌,还是后方支援,唯有摒弃空谈、埋头实干,才能凝聚起

民族的力量。这种对"务实抗战"的倡导,源于他对国民品性的深刻洞察,也为当时的抗日浪潮注入了理性力量。

1934年,"九一八事变"三周年时,社会弥漫着悲观情绪,鲁迅写下《中国人失掉自信力了吗》予以回击。他在文中高呼:"我们从古以来,就有埋头苦干的人,有拼命硬干的人,有为民请命的人,有舍身求法的人……虽是等于为帝王将相作家谱的所谓'正史',也往往掩不住他们的光耀,这就是中国的脊梁。"这番话如强心针,唤醒了民众对民族精神的自信,让人们明白:抗战虽艰,但中华民族从来不缺不屈的脊梁,胜利的希望始终存在。

在文艺战线,鲁迅积极推动抗日民族统一战线工作。1936年,他提出"民族革命战争的大众文学"口号,既号召文艺工作者团结抗日,又坚守无产阶级文艺方向。同年10月1日,距他逝世仅18天,他仍联合21人发表《文艺界同人为团结御侮与言论自由宣言》,呼吁摒弃门户之见、共赴国难。即便生命垂危,他仍以文艺为纽带,凝聚起文化界的抗日力量。

此外,鲁迅甘当"人梯",扶持抗战文学新人。他为萧军《八月的乡村》、萧红《生死场》作序,称赞《生死场》"北方人民对于生的坚强,对于死的挣扎却往往已经力透纸背",让

这些饱含抗战精神的作品得以广泛传播,为抗战文学注人新生力量。

鲁迅的抗战精神,是思想的觉醒,是行动的 担当,是文字的锋芒。80年后的今天,重读他 的作品,仍能感受到那份穿透时空的力量——

> 它提醒我们,无论面对何种 挑战,都需保持清醒的认知、 坚定的信念与务实的行动。 这,便是鲁迅留给我们的、跨 越时代的精神财富。



鹧鸪天·缅怀毛主席 天安门城楼挥手的瞬间

★姚庆河

忆起公元四九秋,主席挥手震寰球。 泱泱华夏立新政,猎猎红旗飘九州。 风雨顺,地天酬,精英百舸竞风流。 铁军豪迈雄关越,日月乾坤尧世优。



摊破浣溪沙 · 月夜

★阿卫国

难得苍穹卧玉盘。蟾光皎皎破云天。 更有清风摇碧树,意缠绵。

人在瑶台明镜里,心随丹桂广寒间。 世事沧桑皆不理,倚栏干。

秋 夜

★李民强

淡云遮月夜朦胧,千家万户共华灯。 室内熙熙春风度,园中融融花投影。 爬墙葡萄送清香,踏月恋人传衷情。 秋蝉不知夜色好,独栖枝头空自鸣。

秋露吟

★何玉浩

白露初显秋雨霁,他花除去露菊黄。 今夜过后再无暑,蝉嘶蛩鸣扎心凉。 玉泻碧水山抹云,岭落层色叶落霜。 黍稷金秋说丰年,桂压三秋透八荒。

抗战胜利八十周年

★姚庆河

抗战胜利八秩年,三军检阅气冲天。 领先武器惊寰宇,霸权美帝自汗颜。

九三大阅兵观后感 * T##

2025年"九三大阅兵"是为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年而举办的阅兵式。几天来,那整齐划一的方队、威武雄壮的装备、响彻云霄的口号,一直让我心潮澎湃,感慨万千。

那一支支受阅部队,既有前身为八路军、新四军、东北抗联、华南游击队等抗战老部队,也有展现军事力量结构新布局的新方队,"一老一新"的组合,生动地展现了新时代政治建军的新风貌和人民军队的好面貌。他们是历史的传承者,更是未来的开创者,承前启后,让我们看到了人民军队的血脉延续和不断发展壮大。同时受阅的武器装备全部为国产现役主战装备,首次亮相的新型装备占比很大,无人智能、水下作战、网电攻防、高超声速等新型作战力量让人眼前一亮,含"新"量十足,彰显了我国国防现代化的辉煌成就。

今昔对比,我不禁想起了80年前那段苦难的历

史。中国人民在抗日战争中经历了长达14年的艰苦斗争,无数中华儿女前赴后继,为了国家的独立和民族的尊严,不惜抛头颅、洒热血,前赴后继,用血肉之躯筑起了一道坚不可摧的防线,最终赢得了抗日战争的伟大胜利。这是一段充满艰辛和荣耀的历史,我们不容忘记,必须永远铭记。

如今,我们生活在和平年代,但战争的硝烟并未完全散去,国际形势依然复杂多变。在这样的背景下,九三大阅兵不仅是对历史的纪念,更是对未来的警示和激励。它让我们明白,和平来之不易,我们当倍加珍惜。我们要传承和弘扬伟大的抗战精神,以更



值班总编:梁国强 本报地址:县融媒体中心六楼 编辑部电话:7065556 投递部电话:15639976822 法律顾问:陈鹏阁 电话:15037595699